
Niederschrift 
 über eine Sitzung des 

 

Gemeinderates Lalling 
 

 
Sitzungstag: 21.02.2024      Sitzungsort: Lalling            
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Reitberger Michael   
   
Gemeinderäte:   
 Klein Georg  
Oswald Michael jun.   
Süß Alois   
Gruber Maria   
Cruchten Monika   
 Wenig Michael  
Lallinger Friedrich   
Jacob Ludwig   
Spannmacher Josef   
 Lallinger Martin  
Pfeffer Thomas   
Lemberger Diana   
 
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
   

Außerdem waren anwesend: 
 

  

Zuhörer   
 
 
 
 
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Bürgermeister Reitberger fragt nach, ob Einverständnis mit Erweiterung der Tagesordnung 
um ein Baugesuch bestehe. Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 

Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.  
 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 

 
 

2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung  
 

Seitens der Verwaltung wird informiert, dass die Strombelieferung für die öffentlichen 
Liegenschaften für das Jahr 2024 an die EMB Miltenberg – Bürgstadt vergeben 
worden ist. 

 
 

3. Baugesuche  
 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu:  

 
a) Errichtung eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage  

Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen zu dem Bauvorhaben sowie zu den 
beantragten Befreiungen von den Festsetzungen des Bebauungsplanes „Ranzing 
Nord“.  
 

Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 
 
Gemeinderat Oswald beteiligt sich aufgrund persönlicher Beteiligung nicht an der 
Abstimmung.  

 
b) Errichtung eines Einfamilienhauses in Euschertsfurth. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 

 
 

4. Zuschussantrag der Gemeindebücherei Lalling  
 
Der Gemeinderat beschließt, einen Zuschuss in Höhe von 500,00 € zu gewähren.  
 
Abstimmungsergebnis: 13  10  10:0 
 

 
5. Bekanntgaben des Bürgermeisters  

 
─ Instandsetzung eines Forstweges bei Ranzing aufgrund Ausschwemmungen durch 

Starkregen mit Versuch, auch den Landkreis im Zusammenhang mit der dortigen 
Kreisstraße zu beteiligen. Bürgermeister Reitberger bedankt sich für die Mithilfe 
einiger Dorfbewohner aus Ranzing und Durchfurth, wodurch große Schäden an 
den Forstwegen vermieden werden konnten.  

─ Aufgrund von Starkregenereignissen ist die Brücke bei der Kaußinger Mühle stark 
beschädigt worden. 

─ Information über weitere Schäden durch Ausschwemmungen, die seitens des 
gemeindlichen Bauhofs behoben worden sind. 

─ Die 20 kV Leitung Kapfing-Dösing wird durch Bayernwerk abgebaut. 



─ Die Sanierung der Wasserleitung in Bereich der Siedlung „Jägerhölzl“ wird aktuell 
vorbereitet; für die Erneuerung der Leitungen einschließlich der Hausanschlüsse 
könnte ein sogenanntes Spreizsystem Anwendung finden, außerdem sollen 
Glasfaser-Leerohre mit verlegt werden. 

─ Vor dem Straßenbau Stritzling wird ein Leerrohr verband für Glasfaser verlegt. 
─ Die Eigentümer von Straßenbäumen mit Todholzanteil sind angeschrieben worden, 

um potenzielle Gefahren zu beseitigen. 
─ Besuch der „Grünen Woche“ in Berlin zusammen mit der Mostkönigin. 
─ Die Beteiligung von Kommunen an den Pachteinnahmen potentieller 

Windkraftstandorte wird in einem größeren Kreis besprochen. 
─ Als neue Mostkönigin konnte Frau Christina Eder aus Frohnmühle gewonnen 

werden. 
─ Die Fundtierkosten belaufen sich in 2023 für das Tierheim auf 1.288,00€ im Jahr. 
─ Die Öffnung im Bereich des Fahrstuhlschachtes im Bürgerzentrum ist inzwischen 

funktionstüchtig. 
─ Anfrage zur Beteiligung der Gemeinde beim Wegeunterhalt des öffentlichen Feld- 

und Waldweges Ginn-Böhaming; eine Beteiligung der Gemeinde wäre ggf. 
möglich, wenn das dortige Steilstück dauerhaft befestigt werden würde. 

 
 

6. Anfragen  
 
Informiert wird, dass der Krötenschutzzaun entlang der Kreisstraße auf Höhe des 
Baugebiets Kirchfeld seitens des Landkreises aufgestellt wird; das Schild 
„Wohnmobilstellplatz“ beim Pfarrweg könnte beseitigt werden.  

 
 
 
 
 
 
 
 
  gez. M. Reitberger, Sitzungsleiter   gez. M. Hunger, Niederschriftführer 

 


